# 蓬江区卫生健康系统践行"大卫生、大健康、大服务、大共享"理念

# "医"心向党谱新篇

# 坚持以人民为中心 医药卫生体制改革全面深化

党的十八大以来,蓬江区卫生健康局以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,坚持以人民为中心的发展 思想,以党建引领卫生健康事业高质量发展,全面推进分级 诊疗制度建设,推动公立医疗机构改革,建立三级医疗机构 为龙头,二级医疗机构和社区卫生服务中心为主体的医疗 卫生服务网络。

振奋人心的好消息不断传来。2016年,公立医疗机构 补偿运行机制平稳切换,全面取消药品加成,实行零差率销 售,结束了"以药补医"的历史。2019年底,江门市中心医 院与江门市中心医院蓬江分院共建医联体,瞄准"一老一 小"等重点专科多向发力。

深化医改,群众受惠。通过深化医药卫生体制改革,蓬 江区卫生健康局引导辖内医疗机构向内涵质量效率型发展 方式转变,更加注重提升医务人员技术劳务价值,提高医疗 质量和服务水平。十年来,蓬江区基层医疗卫生机构诊疗 人次上升明显,其中,江门市中心医院蓬江分院2021年总 诊疗人次数同比增长9成以上。

### 加大优质资源供给 医疗卫生基础设施逐步改善

这十年,蓬江区下大力气推进优质医疗资源均衡布局 和基层重大工程项目建设。如今,江门市中心医院蓬江分 院新住院大楼已建成,部分已投入使用;蓬江区中西医结合 医院新大楼已建成,全部投入使用;棠下镇卫生院新住院大 楼已封顶;杜阮镇卫生院新建住院大楼、门诊大楼;杜阮镇 卫生院、荷塘镇卫生院、潮莲医院对32家村卫生站开展农 村卫生服务中心规范化建设,5所社区卫生服务中心均已达 到规范化社区卫生服务中心标准,上述3个镇卫生院已达 到二级综合医院的标准,城区形成"每5—10万人1个社区 卫生服务中心"的格局,社区卫生服务覆盖率达100%。

在优质医疗资源均衡布局的蓝图中,强化医疗基础设 施的举措绘就了健康底色。为应对战"疫"大考,蓬江区属 医疗机构江门市中心医院蓬江分院和蓬江区中西医结合 医院的PCR实验室建成并运营,与广州华银检验实验室 合作建设的实验室项目落地,全区日检测量最高可达 11.792万管/日。

通过提升硬件设施水平,全区就医环境发生翻天覆地 变化,基层医疗卫生机构面貌焕然一新。截至2022年9月, 蓬江区共有医疗机构223所,其中综合性医院1所、中西医 结合医院1所、镇街卫生院3所、社区卫生服务中心6所、村 卫生站29所、社区卫生服务站1所、其他医疗单位182所。

党的十八大以来,在蓬江区委区政府的坚强领导下,蓬 江卫牛健康事业这十年迎来沧桑巨变,健康蓬江建设初显成 效。

这十年,蓬江区全面深化医药卫生体制改革,不断提高医 疗卫生基础设施投入,健全完善公共卫生服务体系,推动中医药 事业高质量发展,科学有力开展医养结合。数据显示,2021年 末,蓬江区卫生技术人员3034人,较2012年增加了1529人, 增长率为101.59%;2017—2021年的卫生事业投入逐年增 加,已累计投入近4亿元。

一项项举措,一组组数字,映射出蓬江区卫生健康系统狠 抓落实医疗惠民造福百姓的干劲与决心。在书写健康蓬江非 凡十年精彩答卷的考场上,蓬江卫生健康系统践行"大卫生、大 健康、大服务、大共享"理念,把蓬江人民健康福祉提高到新水 平,不断增强蓬江人民群众就医获得感、幸福感、安全感。

文/图 梁爽 尹雅敏



▲蓬江区医疗服务队下乡开展 义诊服务。

▼蓬江区积极设立健康驿站,引 导居民进行自我健康管理。



#### 推进健康蓬江建设 公共卫生服务水平大幅提升

2020年8月,蓬江区疾病预防控制中心 成立,进一步完善了重大疾病预防控制和突 发公共卫生事件的应急体系建设。面对新冠 肺炎疫情的重大挑战,该中心有序开展流调 溯源、转运隔离、院感防控、应急物资储备等 工作,不仅经受住了重大考验,还实现了健康 事业的快速发展。

这十年,疾病预防控制工作成绩亮眼。 区内预防接种门诊全部完成规范化建设,环 市街道社区卫生服务中心成功创建江门市首 家5A级预防接种门诊。预计到2022年末, 蓬江区全人群新冠疫苗全程接种率达到

103.48%,突发公共卫生事件预警信息响应 率达到95%以上,鼠疫、人禽流感等突发急 性传染病规范化处置率达到95%以上。

这十年,环境卫生水平以及健康教育与 健康促进工作进一步增强。2018年蓬江区 成功创建全国健康促进区后,截至2019年, 三镇一街全部成功创建为国家卫生镇,2020 年又成功创建广东省慢病示范区。目前累计 深入开展爱国卫生运动、健康知识普及行动、 全民健康生活方式"三减三健"专项行动等活 动上干场。

这十年,公共卫生服务进一步均等化。

蓬江区人均基本公共卫生经费从25元提高 到84元,服务项目已由原来的10类扩展到 现在的29类,覆盖居民生命全过程。区内 142个自助式健康检测点初步建成,提高服 务可获得性。

这十年,全生命周期维护能力明显提 升。蓬江区着重突出妇幼、儿童、老年人的健 康保障,截至2021年末,儿童健康管理率为 90%,新生儿、孕产妇产后访视率达91%以

这十年,家庭医生签约服务进一步推 广。目前全区共有家庭医生服务团队 115 个,逐步形成了以基层首诊签约为主体的家 庭医生签约服务制度,优化服务流程,针对 10类重点人群以及一般人群分类制定服务 包,推出体检优惠服务包、中医康复服务包、 儿童和老年人健康管理服务包等个性化服 务,丰富了服务内涵。

值得一提的是,蓬江区在基层医疗机构 之间开展公共卫生服务对口一对一帮扶活 动,对全区所有基层医疗机构基本公共卫生 服务重点难点项目进行督导工作,连续5年 在市级基本公共卫生服务项目绩效评估中名

# 群众幸福感满意度持续提升

老有所养、病有所医,是人民群众的美好 向往,也是蓬江卫生健康系统的深切盼望。

"既有人照料吃住又能治疗疾病,很有 安全感。"在江门市中心医院蓬江分院老年 病科,许多老人在此享受医养结合服务。作 为市临床重点专科,该科开通医疗救治绿 道,对老年病区患者实行急救与康复的无缝 对接。

杜阮镇卫生院等基层医疗机构,则将家

庭病床、老年护理、慢性病管理、社区康复、 中医药服务与养老服务相结合,开展"银龄 安康行动"。

十年来,蓬江区开展村(社区)卫生站补 短板工程,积极应对人口老龄化,探索建立 六种"医养结合"模式,包括养老机构内设医 疗机构、医疗机构内设养老机构、养老机构 与辖区医疗机构合作、养老机构委托医疗机 构营运管理、医疗机构开设老年病区、为居 家养老老人提供可及性医疗服务,群众幸福 感满意度持续提升。

在中医服务能力方面,蓬江区中西医结 合医院骨伤科成功通过江门市首批中医重 点专科复审,区属基层医疗机构已全部完成 中医馆建设并对外开放。同时,蓬江区在挖 掘传统医药类非遗项目方面也取得了新突 破,其中"余氏针刺三法"已公布入选蓬江区 第六批非物质文化遗产项目(传统医药)、

"岭南蜂疗"已申报蓬江区第七批非物质文 化遗产项目等,这为全区推广中医文化树立 了行业标杆,并持续转化为群众病有所医的 动能。

新时代呼唤新作为,新征程勇担新使 命。蓬江区卫生健康系统将以人民健康为 中心,全面推进"健康蓬江"行动,为描绘好 新时代蓬江高质量发展新画卷筑牢坚实健 康基础。

# 江门市中心医院蓬江分院全力打造家门口医学高地



# 江门市中心医院蓬江分院PCR实验室 青年团员主动放弃国庆休假,回归一线奋战。 "三强造三医" 高质量党建引领新发展

2019年底,原江门市第二人民医院与江门市中心医院 组建紧密型医联体,正式挂牌为"江门市中心医院蓬江分 院",总院麻醉科主任王远胜担任分院院长。随后,蓬江分 院开始在"重生之路"上探索前行。

2021年,江门市高层次人才李鹏飞加入蓬江分院,担 任党委书记。自此,院长、书记带领新一届院领导班子成 员,带领干部职工踏上二次创业的征程。李鹏飞介绍:"我 院坚持'围绕发展抓党建,抓好党建促发展',深化'三强造 三医'党建品牌,通过高质量党建引领新发展。"

强政治,塑造"医心向党、护佑健康"的医疗。让党旗在 疫情防控一线高高飘扬,累计派出1万余人次参与抗疫, PCR实验室累计完成核酸检测超300万人次。

强队伍,锻造"感恩、自强、奋进"的医者。通过紧密 型医联体引入院长、书记、技术骨干等精兵强将,领导班 子示范带头冲锋在前;启动"520"人才引育工程,引进在 院博士5名,硕士16名,待入职高级职称或硕士以上技术 人员20人。

强文化,打造"有高度、有温度、有广度"的医院。提炼 医院精神、院训、愿景、使命,文化提升有高度;打造"无接触 探访"等暖心服务,对待患者有温度;与广州市第一人民医 院等单位达成战略合作,医院发展有广度。

每一项发展,都体现出蓬江分院的长足进步,每一项发 展的背后,都是该院医务工作者众志成城的奋斗成果,彰显 着"健康所系、生命相托"的初心。

十载春华秋实, 十年感恩奋进。党的 十八大以来,作为蓬 江区区属公立医院, 江门市中心医院蓬江 分院(简称"蓬江分 院"),始终坚持"人民 至上、生命至上",以 患者为中心,以满足 群众就医需求为目 标,聚力改善就医环 境,提升医疗服务效 能,助力"健康蓬江" 建设,解决好群众的 就医难点、痛点和堵 点。覆盖服务人口超 过85余万,深受广大 人民群众认可。

以高质量党建引 领新发展、推进紧密 型医联体及"组团式" 紧密型帮扶建设、擦 亮"一老一小"等特色 品牌、升级改造院区 提升就医环境……这 十年,蓬江分院就医 环境不断提升,患者 挂号不再烦琐,更多 疑难杂症得以攻破。 远程医疗会诊、省市 医院资源共享就在大 家身边,获得感、幸福 感均在老百姓的故事 里,满意度、认可度都 在他们的笑容里。

文/图 梁爽 曹昆恒



江门市中心医院蓬江分院第一阶段重点基础设施升级改造项目工程基本完工。

# 内引外联显成效 多方借力打造特色专科

两年多的砥砺奋进,借着组建紧密型医 联体的东风,在江门市委市政府、蓬江区委区 政府的大力支持和总院的大力指导下,蓬江 分院内引外联,走出了一条"上下联动、分级 诊疗、合作共赢"的突围之路。

'医生保住了我仅剩的右足,也给了我活 下去的希望。"54岁的糖尿病患者戴先生在该 院成功接受了全市首例微创胫骨横向搬移 术。术后,摆脱疾病困扰的他脸上露出了久 违的笑容。

这是蓬江分院大力提升医疗服务水平的 缩影。其中,专家"下沉"分院进行手术帮扶, 促进了人才柔性流动,实现了人才共享,解决 了基层医疗的实际困难。

麻醉疼痛科主任温力生是总院"下沉"专 家的一员。2021年,在他的带领下,广东省 医学会疼痛分会第一临床中心成功落户蓬江 分院,建立五邑地区首家"颊针工作室",该科 还实施了全市第一例脊髓电刺激技术治疗顽 固性带状疱疹后遗神经痛、江门地区首例射 频消融治疗手汗症。

在医疗技术与学科建设方面,该院先后建 立了江门市区首家疼痛病房住院部,成立肿瘤 科住院部、儿童康复住院部;用好总院"下沉" 的优质资源,立足自身"一老一小"特色专科, 走出一条"特色立院、错位发展"之路。

2021年,该院门诊总诊疗人次同比上升 69.3%, 手术量同比上升76.23%, 重点专科实 现从"有"到"优"的转变,医、教、研、管实现全 面发展,医院综合实力显著增强,有效推动了 区域医疗水平的提升。

一花引得百花开,百花捧出盛景来。 2022年,蓬江分院与广州市第一人民医院

达成为期三年的"组团式"紧密型帮扶。至此, 该院又多了几个响亮的"新身份"——广州市第 一人民医院对口帮扶医院、国家临床重点专科 广州消化疾病中心蓬江临床诊疗基地、广州老 年疾病诊疗中心蓬江临床诊疗基地和广东省临 床重点专科远程影像诊断中心。

广州市第一人民医院医疗团队的进驻, 让蓬江分院再次迎来提质升级,专业技术、多 学科协作水平进一步提高,让市民享受到远 程医疗会诊、省市医院资源的"健康红利"。 多年以来,市民张女士深受"漏尿"困扰,辗转 多家医院求诊,被告知考虑膀胱宫颈瘘可能 性大,需要住院进行手术治疗。正在张女士 踌躇不定时,广州市第一人民医院医疗帮扶 队与蓬江分院妇产科专家联手出击,成功排 查出"狡猾匿藏"的恶性肿瘤——宫颈胃型腺 癌,通过及时手术治疗,改变了张女士的人

# 注入源头活水 持续提供高质量医疗服务

一大批便民举措落地生根,一件件民生实事开花结 果。蓬江分院注入源头活水,持续提供高质量医疗服务。

在软件方面,蓬江分院投入1100万元研发费用,致力 打造蓬江区人民的"智能智慧医院"。目前该院已实现电 子健康码、电子社保卡、医保电子凭证三码融合应用,以及 手机端预约挂号、缴费、检验检查报告等。

在硬件方面,该院投入2800万元,引进geE10和 geE95最新彩超诊断仪、奥林巴斯cv290两胃两肠+小超 声系统、GE62排CT等先进医疗设备,目前设备均已实现

两个"实现"是蓬江分院提高疾病诊疗水平的缩影,更 是蓬江分院医疗卫生事业蓬勃发展的真实写照。

顶层设计,方能精准"施工";善谋长远,方能革故鼎 新。王远胜表示,未来,医院将牢固树立高质量发展理念, 坚持"转思想、凝人心、聚合力、引外力、练内功、强技术"十 八字方针,重点做好以下六方面工作。

一是继续加强紧密型医联体及"组团式"紧密型帮扶建 设。将总院的专家、人才、技术、管理等引入蓬江分院,让其 生根发芽、开花结果;依托广州市第一人民医院、广州医科 大学附属肿瘤医院、广东省妇幼保健院等省级高水平平台, 进一步提升医疗技术水平,让市民在家门口享受省级、国家 级专家服务。

二是积极建设临床服务"五大中心"和十大优势学 科。致力打造手术、血透、内镜、微创介人、肿瘤防治等中 心;大力发展健康管理中心、电生理中心、骨科、康复医学 科、疼痛科、妇产科、外科、肿瘤科、儿童保健科、老年病科 等学科。现计划配置新的血管造影 DSA,进一步提升医 院的专业硬实力。

三是高标准打造惠侨"三中心"。高起点设计、高标准 打造市华侨华人健康管理中心、华侨华人康养中心、"侨之

家"服务中心,把海外侨胞、湾区人才医疗服务做细、做强。 四是推进综合楼大楼升级改造。第一阶段改造初步 完成,总体完成后预计可增加开放约350张床位,改善患

者就诊和住院环境。 五是抓好服务全面提升建设。完善医疗服务和医政 管理体系,持续提高医疗服务质量,不断改善群众就医感

受,满足群众就医需求,着力打造贴心暖心用心的医疗服 务模式。 六是加强校医合作。通过与五邑大学等院校签署战 略合作,有效发挥双方各自优势,创造发展共赢新格局;积

极响应"人才倍增"工程,计划建立暨南大学博士后创新实

践基地,努力结出新的科研硕果。 号角吹响,蓝图绘就,奋进正当时。展望未来,蓬江分 院将以"闯"的精神、"创"的劲头、"干"的作风,始终坚持生 命至上、人民至上,以思想破冰引领创新变革行动,为打造 家门口医学高地作出应有的贡献。